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Опис. Виконуючи вправу з конспектування, учні не лише навчаться 
систематизувати інформацію, але й дізнаються про історію явища фейкових 
новин. За результатами обговорення тексту з учителем вони також отримають 
перелік найпростіших критеріїв для критичної оцінки та перевірки інформації.

Вправа 
«Вчимося розпізнавати фейки»

Урок № 14
Конспект прочитаного 

науково-навчального тексту; 
тематичні виписки

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » різницю між словосполученням і реченням; реченням 
простим і складним;

 » важливість кожного словосполучення й речення для 
чіткості вираження думки;

 » важливість опрацювання науково-навчального тексту у 
формі його конспектування.

 » предмет вивчення 
синтаксису й пунктуації.

 » робити тематичні виписки та складати 
конспект науково-навчального тексту;

 » використовувати виражальні можливості 
вивчених видів речень у власному 
мовленні.
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Вправа «Вчимося розпізнавати фейки» 

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням прочитати текст.

Детальна анатомія брехливої новини

Це було святкового вечора 30 жовтня 1938 року, коли 
у Сполучених Штатах Америки традиційно святкують 
містичний Гелловін. Того вечора мільйони американців 
умикали радіоприймачі, щоби послухати своє улюблене 
комедійне шоу Чейза та Сенборна на радіо NBC. Небагатьох 
тоді зацікавив ефір на радіо CBS, конкурентній радіостанції. 
Та саме шоу CBS увійшло в історію. Того вечора для слухачів 
підготували радіоверсію книжки «Війна світів» про те, як на 
США нападають могутні марсіани.

Постановка виявилася настільки реалістичною, що слухачі 
повірили в атаку марсіан. У містах ширилася паніка, телефони 
поліції обривалися від дзвінків стурбованих громадян.

Такий міф існував десятки років. Дослідники вважають, що 
паніка через атаку марсіан була перебільшена. Насправді 
тогочасні газети намагалися скористатися з цієї історії й 
підкосити позиції радіостанцій у конкурентній боротьбі. 
Радіо тоді блискавично набирало популярності та забирало 
аудиторію, а отже й рекламу в друкованих видань. Газети 
не хотіли з цим миритися. А тому постановка «Війни світів» 
стала для них хорошим приводом представити радіо як 
безвідповідальне й недостовірне джерело. Таким чином 
історія про атаку марсіан на Сполучені Штати не лише стала 
одним із найвідоміших фейків в історії, а ще й породила 

низку міфів та чуток, що викликають сумніви й донині.

Трохи більш як через десять років цю постановку 
повторили в південноамериканській країні Еквадор, 
що викликало далеко не фейкову паніку та закінчилося 
масовими заворушеннями. В атаку повірила навіть армія, 
яка вирушила назустріч марсіанам. Коли слухачі дізналися, 
що ніякі інопланетяни не нападали, вони спалили будівлю 
радіостанції дощенту, загинули люди. Працівників радіо 
не було кому захистити від розлюченого натовпу, оскільки 
силовики поїхали відбивати атаку марсіан.

«Війна світів» в ефірі 1938 року стала однією з перших 
містифікацій у засобах масової інформації. Нині ми часто 
можемо натрапити на недостовірну інформацію у медіа. У 
деяких випадках журналісти не прагнуть увести читачів 
або глядачів в оману, а припускаються помилок через 
непрофесійність чи необережність – саме так відбулось 
у 1938 році. В інших випадках недостовірну інформацію 
поширюють навмисно, і тоді йдеться про фейки. Фейки – це 
навмисно поширена неправдива інформація. Іноді фейки 
частково складаються з правдивих фактів або замасковані 
під реальну новину. Таким чином авторам фейків удається 
ввести аудиторію в оману.

З розвитком технологій кількість фейків не зменшується. 
Навіть навпаки — шляхів, якими до нас надходять чутки 
й маніпуляції, стає більше. Хороша новина в тому, що ці 
ж технології дають нам усе більше можливостей швидко 

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » роздатковий матеріал зі 
статтею;

 » роздатковий матеріал 
«Фейки».

 » навчити учнів систематизувати 
прочитану інформацію, а також 
критично оцінювати й перевіряти 
інформацію, яка їм трапляється.

 » уміння систематизувати інформацію, висувати гіпотези й 
оцінювати альтернативи;

 » уміння ідентифікувати фейки й інструменти маніпуляції 
(зокрема, через псевдоекспертів, клікбейт-заголовки, 
маніпулятивні фото, відео, тексти, статистику тощо). 

Урок №14 Детальна анатомія брехливої новини

Це було святкового вечора 30 жовтня 1938 року, коли у Сполучених Штатах Америки традиційно 
святкують містичний Гелловін. Того вечора мільйони американців умикали радіоприймачі, щоби 
послухати своє улюблене комедійне шоу Чейза та Сенборна на радіо NBC. Небагатьох тоді зацікавив 
ефір на радіо CBS, конкурентній радіостанції. Та саме шоу CBS увійшло в історію. Того вечора для 
слухачів підготували радіоверсію книжки «Війна світів» про те, як на США нападають могутні марсіани.

Постановка виявилася настільки реалістичною, що слухачі повірили в атаку марсіан. У містах ширилася 
паніка, телефони поліції обривалися від дзвінків стурбованих громадян.

Такий міф існував десятки років. Дослідники вважають, що паніка через атаку марсіан була перебільшена. 
Насправді тогочасні газети намагалися скористатися з цієї історії й підкосити позиції радіостанцій у 
конкурентній боротьбі. Радіо тоді блискавично набирало популярності та забирало аудиторію, а отже 
й рекламу в друкованих видань. Газети не хотіли з цим миритися. А тому постановка «Війни світів» стала 
для них хорошим приводом представити радіо як безвідповідальне й недостовірне джерело. Таким 
чином історія про атаку марсіан на Сполучені Штати не лише стала одним із найвідоміших фейків в 
історії, а ще й породила низку міфів та чуток, що викликають сумніви й донині.

Трохи більш як через десять років цю постановку повторили в південноамериканській країні Еквадор, 
що викликало далеко не фейкову паніку та закінчилося масовими заворушеннями. В атаку повірила 
навіть армія, яка вирушила назустріч марсіанам. Коли слухачі дізналися, що ніякі інопланетяни не 
нападали, вони спалили будівлю радіостанції дощенту, загинули люди. Працівників радіо не було кому 
захистити від розлюченого натовпу, оскільки силовики поїхали відбивати атаку марсіан.

«Війна світів» в ефірі 1938 року стала однією з перших містифікацій у засобах масової інформації. Нині 
ми часто можемо натрапити на недостовірну інформацію у медіа. У деяких випадках журналісти не 
прагнуть увести читачів або глядачів в оману, а припускаються помилок через непрофесійність чи 
необережність – саме так відбулось у 1938 році.  В інших випадках недостовірну інформацію поширюють 
навмисно, і тоді йдеться про фейки. Фейки – це навмисно поширена неправдива інформація. Іноді 
фейки частково складаються з правдивих фактів або замасковані під реальну новину. Таким чином 
авторам фейків удається ввести аудиторію в оману.

З розвитком технологій кількість фейків не зменшується. Навіть навпаки — шляхів, якими до нас 
надходять чутки й маніпуляції, стає більше. Хороша новина в тому, що ці ж технології дають нам усе 
більше можливостей швидко перевірити інформацію й не піддатися обману.

Адаптовано з джерела: http://mediadriver.online/fejki/use-shho-treba-znati-pro-te-yak-
stvoryuyutsya-brehlivi-novini/ 
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Для приміток:   
перевірити інформацію й не піддатися обману.
(Адаптовано з джерела: http://mediadriver.online/fejki/use-
shho-treba-znati-pro-te-yak-stvoryuyutsya-brehlivi-novini/.)

ЗАПИТАЙТЕ учнів. Яка тема прочитаного тексту? 
(Розповідь про трансляцію радіоверсії книжки «Війна 
світів» і паніку, яку вона спричинила.) Яка його 

головна думка? (Попри те, що з появою нових технологій 
кількість фейків лише збільшується, ми можемо 
використовувати нові технології й на свою користь: 

перевіряючи інформацію.) Які ключові слова з тексту ви 
можете виокремити? (Радіо, паніка, газети, аудиторія 
медіа, містифікація, фейки, довіра та недовіра до медіа.)

УКЛАДІТЬ разом з учнями конспект прочитаного тексту. 
Нагадайте, що конспект – це стислий письмовий виклад 
змісту прочитаного чи прослуханого тексту. Перший етап 
підготовки такого конспекту – це виділення смислових 
частин (інформації, яка стосується однієї мікротеми). Учні 
можуть виділити такі смислові частини тексту: 

Радіоефір CBS 
30 жовтня 1938 
року. Трансляція 
аудіоверсії книжки 
Герберта Уеллса 
«Війна світів».

Паніка 
слухачів. Вони 
повірили у 
справжність 
нападу марсіан.

Участь газет у роздмухуванні 
паніки. Вони вирішили 
скористатися ситуацією на 
свою користь і переконати 
аудиторію, що радіо — це 
ненадійне джерело інформації.

Повторення 
радіопостановки в 
Еквадорі. Наслідком стали 
масові заворушення, 
підпал будівлі радіостанції 
та загибель людей.

«Війна світів» в 
ефірі 1938 року — 
одна з перших 
містифікацій у 
медіа

Зростання кількості 
фейків із появою 
нових технологій. 
Можливість 
перевіряти 
інформацію.

ЗАПИТАЙТЕ учнів. Як ви гадаєте, чи вмієте ви 
розпізнавати фейки, відрізняти правдиві новини від 
неправдивих? Які критерії допомагають вам 

визначити, що та чи інша новина є фейком?
Критерії, що допомагають визначити фейковість / 
справжність новини

 z Хто є автором цієї новини? Наприклад, це відомий засіб 
масової інформації чи сайт із незрозумілою назвою?

 z Джерело інформації. Чи зрозуміло, звідки взята ця 
інформація, хто зробив ту чи іншу заяву тощо.
Часто журналісти посилаються на профілі політиків, 
експертів та лідерів думок у соцмережах. Однак траплялися 
випадки, коли ці профілі виявлялися фейковими. Тому 
якщо джерелом інформації є допис у соцмережі, треба 
додатково замислитися про її достовірність.
Також зверніть увагу, що журналісти можуть посилатися 
на анонімні джерела інформації (людей, які не захотіли 
називати свого імені), і це може бути виправдано 
міркуваннями їхньої безпеки, однак достовірність такої 
інформації підтвердити важко або й неможливо.

 z Соціологічні дані, результати досліджень. Часто 

вам може траплятися інформація, нібито підтверджена 
результатами досліджень, зокрема громадської думки. 
Однак і таким новинам не варто сліпо вірити.
Під наукові дослідження можуть замасковуватися і 
псевдонаукові публікації, й відверта вигадка.
Завжди звертайте увагу, чи в публікації названо інститут 
/ університет / лабораторію / організацію / компанію, 
що провела дослідження. Приміром, «британські чи 
американські вчені» — це абстрактний збірний образ, 
який не дає нам жодної інформації про реального автора 
чи групу вчених. Звертайте увагу на назви та імена. 
Простий гугл-пошук допоможе вам дізнатися більше про 
ту чи іншу особу чи інституцію, перевірити, чи є в них 
профілі на сайтах їхніх університетів або організацій, чи 
не вигадані ці люди.

 z Відповідність інформації першоджерелу. Порівняйте 
текст, який ви читаєте, з тим, що був у першоджерелі. Чи 
відрізняються цитати? Чи точно й коректно передано 
інформацію?

Ці прості правила допоможуть вам не спійматися на гачок 
фейків і критично сприймати інформацію, яка трапляється 
вам в інтернеті.

шокуючий характер новини, потужна емоційність 
повідомлення;

відсутність посилання на будь-яке джерело;

узагальнене посилання/апелювання до авторитетів, вагомих   
джерел (британські вчені, експерти ООН); 

використання готових, аксіономічних, беззаперечних  
тверджень без надання аргументації («українці завжди не  
задоволені владою»); 

конспірологічні версії («всесвітня змова», «ви ніде про це не 
прочитаєте», «від нас приховують інформацію»);

заклики до очевидного (абсолютно зрозуміло, очевидно); 

«розмитість» трактувань, оцінок (більшою мірою, по суті, як   
правило).

нав’язування матриці сприйняття події, моделі реакції на 
подію;

формування стереотипу – «я знаю про подію все» (насправді – 
я знаю тільки те, що фрагментально почув від інших джерел);

знецінення критичного мислення - «навіщо мені аналізувати 
факт – за мене це зроблять інші»;

сприйняття споживачами інформації скандальних фактів, подій 
як елемента «розваги», а не фактора спонукання до критичного 
мислення;

знецінення «експертів» як носіїв достовірних, ексклюзивних 
даних; 

руйнування у споживачів інформації сталих морально-етичних 
норм у зв’язку з різкими кардинальними змінами до вагомих 
подій / персон.

ЗАГРОЗИОЗНАКИ

http://mediadriver.online/fejki/use-shho-treba-znati-pro-te-yak-stvoryuyutsya-brehlivi-novini/
http://mediadriver.online/fejki/use-shho-treba-znati-pro-te-yak-stvoryuyutsya-brehlivi-novini/
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ЗАПИТАЙТЕ. А якщо автором допису, в якому ви 
сумніваєтеся, є не сайт чи телеканал, а звичайний 
користувач соцмереж або блогер? (Перш за все 

зверніть увагу, чого в цьому дописі більше: фактів чи оцінок. 
Якщо оцінок, то яких саме? Прикметники «жахливий», 
«прекрасний», «чудовий», «страшний», «смертельний» 
можуть використовуватися для маніпулювання вами або 
нагнітання паніки, а не для інформування. Особливо 
задумайтеся про достовірність / недостовірність 
інформації, якщо вона викликає у вас сильні емоції. Перш ніж 
поширити її, зупиніться на кілька хвилин і спробуйте її 

критично оцінити та за можливості перевірити.)

ПІДСУМУЙТЕ. Під час цього уроку на прикладі тексту 
про фейкові новини ми потренувалися виокремлювати 
в тексті ключову інформацію. Це дуже важливе вміння, 

адже якщо ми вміємо визначати головне, ми критичніше 
ставимося до інформації, яку отримуємо з різних джерел. 
Також заохочую вас керуватися простими критеріями для 
перевірки інформації, які ми сьогодні обговорили, адже 
інформаційний простір довкола нас переповнений брехнею 
й маніпуляціями. А обізнаний — означає озброєний.

СЛОВНИК

Фейк — це навмисно створене та поширене неправдиве новинне повідомлення. Серед головних ознак фейків — відсутність 
джерел інформації або посилання на підозрілі джерела (якщо йдеться про інтернет-фейк), цитати анонімних експертів (яких 
неможливо знайти), емоційний виклад тощо.
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